

संपादकीय विवाद का दौरा

यूरोपीय संसद के अनौपचारिक प्रतिनिधिमंडल के जम्मू-कश्मीर दौरे से केंद्र सरकार को यह उम्मीद है कि घाटी को लेकर अंतरराष्ट्रीय स्तर पर स्थिति साफ होगी और कुछ देशों द्वारा चलाया जा रहा दुष्प्रचार अपनी मौत मर जाएगा। लेकिन अभी तो देश में ही इस पर काफी विवाद हो गया है। एक तरफ विपक्ष ने इस पर सवाल उठाए हैं, दूसरी तरफ कुछ विश्लेषकों ने कहा है कि वैश्विक स्तर पर भी इससे भारत को कोई खास फायदा नहीं होगा। अपोजिशन का कहना है कि जब भारतीय सांसदों को घाटी में घुसने की इजाजत नहीं दी जा रही है, तो विदेशी सांसदों को वहां भेजने का क्या तुक है?

अगर सरकार मानती है कि वहां हालात सुधर गए हैं तो सबसे पहले देश की संसद के प्रतिनिधियों को हालात का जायजा लेने देना चाहिए था। जम्मू-कश्मीर के वर्तमान हालात को लेकर उनकी राय देश की जनता को आशस्त करती और दुनिया में भी इसका सकारात्मक संदेश जाता। एक परिपूर्ण लोकतंत्र में अपने जन प्रतिनिधियों की उपेक्षा कर विदेशी प्रतिनिधियों को तवज्जो देना भारत की संप्रभुता को संदिग्ध बनाता है। अपोजिशन के साथ-साथ देश के कई अन्य राजनेताओं-विश्लेषकों ने इसके दूसरे पहलू की ओर ध्यान खींचा है। उन्होंने इस प्रतिनिधिमंडल के स्वरूप पर सवाल उठाया है।

यह यूरोपीय संघ का आधिकारिक प्रतिनिधिमंडल नहीं है। इसमें शामिल ब्रिटेन, फ्रांस, जर्मनी और पोलैंड के एमपी अपनी निजी हैसियत से आए हैं और इनमें से ज्यादातर काफी विवादास्पद रहे हैं। उनकी छवि न अपने मुल्क में अच्छी है, न ही यूरोपीय संसद में। इन लोगों ने अगर जम्मू-कश्मीर को लेकर कुछ अच्छी बातें कहीं तो भी दुनिया इन पर भरोसा नहीं करेगी। खुद बीजेपी नेता सुब्रमण्यम स्वामी ने इन सांसदों को कश्मीर भेजने पर सवाल उठाते हुए कहा कि 'मुझे आश्चर्य है, विदेश मंत्रालय ने यूरोपीय संघ से जुड़े नेताओं के जम्मू-कश्मीर में दौरे की व्यवस्था उनकी निजी हैसियत में की है। यह हमारी राष्ट्रीय नीति के खिलाफ है।' बहरहाल, इन्हें आमंत्रित करने के पीछे सरकार की मंशा बिल्कुल ठीक हो तब भी इस कवायद से कश्मीर पर बना भ्रम शायद ही साफ हो पाएगा।

यह सही है कि पाकिस्तान, मलयेशिया और तुर्की जैसे देश इस मामले में हमें घेर रहे हैं पर उन्हें जवाब तभी दिया जा सकेगा जब घाटी को लेकर हमारा रवैया कुछ छुपाने जैसा न नजर आए। जब हम विदेशियों को वहां जाने दे रहे हैं तो अपने लोगों को भला रोक क्यों रहे हैं? बेहतर होगा कि भारतीय सांसदों और राजनेताओं को बेरोकटोक घाटी जाने और वहां अपनी मर्जी से हर किसी से मिलने का अवसर मिले। वहां सामान्य स्थिति जल्द से जल्द बहाल की जाए ताकि वहां के लोगों का भरोसा लौटे। 370 हटाने का फैसला अगर विकास के लिए किया गया है तो विकास होता हुआ दिखे। एक बार सब कुछ सामान्य हो गया तो विदेशी दुष्प्रचार की हवा अपने आप निकल जाएगी और हमें सफाई देने की जरूरत भी नहीं पड़ेगी।

एक्टर नहीं बना चाहते शाहरुख खान के बेटे आर्यन

एक तरफ जहां सारा अली खान, अनन्या पांडे और जाह्नवी कपूर जैसे स्टार किड्स बॉलिवुड में डेब्यू कर रहे हैं, वहीं दूसरी ओर शाहरुख खान के बच्चे यानी आर्यन और सुहाना फिलहाल इससे कोसों दूर हैं। लेकिन लोगों को इसी बात का इंतजार है कि दोनों कब फिल्मों में दिखाई देंगे। सुहाना को लेकर शाहरुख कई बार बता चुके हैं कि उनमें ऐक्टिंग के गुर हैं और वह ऐक्टर ही बनना चाहती हैं। लेकिन आर्यन को लेकर हमेशा ही असमंजस रहा है। हाल ही में शाहरुख ने बताया कि उनका बेटा आर्यन ऐक्टर नहीं बनना चाहता। शाहरुख एक चैट शो में पहुंचे थे। यहां उनसे एक ऐक्टिंग प्लान्स के बारे में पूछा गया तो उन्होंने कहा कि उन्हें नहीं लगता कि आर्यन में वह बात है जो एक ऐक्टर के लिए चाहिए। खुद उसे भी ऐसा ही लगता है। उन्होंने आगे कहा कि एक बार आर्यन ने उनसे कहा था कि वह इसलिए ऐक्टिंग नहीं करना चाहते

चिल्ली चीज़ टोस्ट बनाने की विधि ...

सामग्री :
आधा-आधा कप दूध और पानी
4 ब्रेड के स्लाइस सूके हुए
1 टेबलस्पून मैदा
1/4 टीस्पून लहसुन का पेस्ट
5 टेबलस्पून चीज़ कटुकस किया हुआ
2 हरी मिर्च बारीक कटी हुई
2 टेबलस्पून बटर
1/4 टीस्पून कालीमिर्च पाउडर
नमक स्वादानुसार

विधि :
1. चिल्ली चीज़ टोस्ट बनाने के लिए सबसे पहले कढ़ाही में बटर यानि मक्खन गर्म करें और उसमें लहसुन का पेस्ट डालकर भून लें।
2. इसके बाद उसमें थोड़ी सी मैदा डालें और धीमी आंच पर चलाते हुए भून लें।
3. अब कढ़ाही में दूध, पानी का मिश्रण, चीज़, कालीमिर्च पाउडर और



नमक डालकर गाढ़ा होने तक धीमी आंच पर पकाएं।
4. इसके बाद मिश्रण के गाढ़ा होने पर अलग रखें और उसमें पहले से कटी हुई हरी मिर्च डालकर मक्स करें।
5. अब ब्रेड स्लाइस पर मैदा और चीज़ वाला घोल लगाएं और ऊपर से कटुकस किया हुआ चीज़ रखें।
6. इसके बाद माइक्रोवेव गर्म करें और चीज़ के पिघलने तक बेक करें।
7. अब तैयार चिल्ली चीज़ टोस्ट को प्लेट में निकालें और बच्चों को नाश्ते में गर्मागर्म सर्व करें।

आर्थिक सुस्ती के गंभीर परिणाम, उद्योग से लेकर रोजगार तक संकट

नई दिल्ली। इस वित्त वर्ष की शुरुआत से ही आर्थिक सुस्ती देखने को मिल रही है। इसके चलते औद्योगिक उत्पादन और रोजगार से लेकर मैन्युफैक्चरिंग सेक्टर पर बुरा असर पड़ा है। कई महीने तक ऑटोमोबाइल सेक्टर भी सुस्ती का सामना करता रहा। हालांकि त्योहारों की वजह से इसमें सुधार देखा गया है। सेंटर फॉर मॉनिटरिंग इंडियन इकॉनमी ने डेटा जारी किया जिसमें साफ देखा जा सकता है कि स्लोडाउन की वजह से अर्थव्यवस्था पर बहुत बुरा असर पड़ा है। अक्टूबर में बेरोजगारी की दर बढ़कर 8.5 प्रतिशत हो गई जो कि अगस्त 2016 के बाद



सबसे ज्यादा है। यह सितंबर के मुकाबले भी 7.2 फीसदी ज्यादा है। सीएमआई के आंकड़ों के मुताबिक यह स्लोडाउन का असर है। इसके अलावा अजीम प्रेमजी यूनिवर्सिटी की तरफ से एक रिपोर्ट प्रकाशित की गई है, जिसके मुताबिक पिछले 6 सालों में करीब 90 लाख रोजगार के अवसरों में कमी आई है। इस रिपोर्ट को संतोष मेहरोत्रा और जगति के परीदा ने

मिलकर तैयार किया है और इसे अजीम प्रेमजी यूनिवर्सिटी के सेंटर ऑफ सरटेनेबल एंग्लॉयमेंट की तरफ से प्रकाशित किया गया है।

मैन्युफैक्चरिंग- अक्टूबर में मैन्युफैक्चरिंग आउटपुट पिछले दो साल में सबसे स्लो रहा। आईएचएस इंडिया के परचेजिंग मैनेजर्स इंडेक्स में भी गिरावट देखी गई। यह सितंबर में 51.4 थी जो कि अक्टूबर में घटकर 50.6 हो गई। एजेंसी 400 प्रोड्यूसर्स को शामिल करके सर्वे करवाती है जिसमें एन ऑर्डर, आउटपुट, जॉब, सप्लायर के डिलिवरी टाइम और स्टॉक परचेज के आंकड़े इकट्ठे किए जाते हैं। यह सूचकांक

ज़करबर्ग का ऐलान- वॉट्सऐप के लिए जल्द शुरु होने वाली है खास सर्विस

नई दिल्ली। वॉट्सऐप के पेमेंट सर्विस का काफी समय से जारी इंतजार अब जल्द ही खत्म हो सकता है। फेसबुक के सीईओ मार्क ज़करबर्ग ने कहा कि जल्द ही वॉट्सऐप पेमेंट सर्विस भारत में लॉन्च की जाएगी। एनालिटिक्स से सवाल जवाब सेशन के दौरान उन्होंने ये बात कही। उन्होंने कहा कि फेसबुक भारत में सर्विस की टेस्टिंग कर रहा है और जल्दी ही एक इन-ऐप पेमेंट सर्विस लॉन्च की जाएगी। हालांकि, इसके लिए किसी समय सीमा की घोषणा नहीं की गई है। इस साल की शुरुआत में वॉट्सऐप के ग्लोबल हेड विल कैथकर्कट ने भारत में विजिट के दौरान भी इस बात को कन्फर्म किया था। वॉट्सऐप इस



वक्त भारत में करीब 10 करोड़ यूजर्स के साथ अपने इस पेमेंट सर्विस की टेस्टिंग कर रहा है। पूरी दुनिया में वॉट्सऐप के 1.5 बिलियन यूजर्स हैं जिनमें से भारत में 40 करोड़ यूजर्स हैं। इसके साथ ही भारत वॉट्सऐप के लिए सबसे बड़ी मार्केट है। बता दें कि वॉट्सऐप अभी बीटा मोड में है लेकिन डेटा प्रोसेसिंग को लेकर इसके ऊपर अभी भारत सरकार और रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया की ओर से स्कूटिनी चल रही है।

ऑइल के दौरान मांग बढ़ने पर ज्यादा किराया नहीं लेंगे ओला-ऊबर

नई दिल्ली। दिल्ली में चार नवंबर से ऑइल-ईवन शुरू होने जा रहा है। इस दौरान ओला और ऊबर जैसे कैब संचालित करने वाली कंपनियों सर्ज प्राइसिंग (मांग बढ़ने के साथ किराए में बढ़ोतरी) लागू नहीं करेंगी। जारी किए गए बयान में कहा गया है कि ये कंपनियां दिल्ली में प्रदूषण कम करने में अपना सहयोग देंगी। इसके अलावा ऑइल-ईवन से कार पूल करने की सुविधा को परखने का भी मौका मिलेगा।

पेट्रोल के दाम में मामूली कटौती, डीजल का भाव स्थिर

नई दिल्ली। पेट्रोल के दाम में लगातार दूसरे दिन मामूली कटौती की गई, लेकिन डीजल के दाम में कोई बदलाव नहीं हुआ। तेल विपणन कंपनियों ने पेट्रोल के दाम में दिल्ली में पांच पैसे, कोलकाता और मुंबई में तीन पैसे जबकि चेन्नई में दो पैसे प्रति लीटर की कटौती की है। चारों महानगरों में डीजल की कीमत स्थिर बनी हुई है। उधर, अंतर्राष्ट्रीय बाजार में बीते सत्र में कच्चे तेल के दाम में तीन फीसदी से ज्यादा का उछाल आया। बेंचमार्क कच्चा तेल ब्रेंट



कूड के भाव में दो डॉलर प्रति बैरल की तेजी दर्ज की गई है। उर्जा विशेषज्ञों ने बताया कि अमेरिकी में बीते महीने अक्टूबर में रोजगार के आंकड़ों में इजाफा होने बाजार में सकारात्मक रुझान बना जिससे तेल के दाम को सपोर्ट मिला। साथ ही, चीन में विनिर्माण क्षेत्र के हालात में भी

सुधार के संकेत हैं जिससे तेल की खपत में वृद्धि के आसार हैं।

इंडियन ऑयल की वेबसाइट के अनुसार, दिल्ली, कोलकाता, मुंबई और चेन्नई में पेट्रोल के दाम घटकर क्रमशः 72.81 रुपये, 75.52 रुपये, 78.48 रुपये और 75.67 रुपये प्रति लीटर हो गए हैं। चारों महानगरों में डीजल के दाम पूर्ववत् क्रमशः 65.80 रुपये, 68.19 रुपये, 68.99 रुपये और 69.52 रुपये प्रति लीटर बने हुए हैं।

महिला क्रिकेट : पहले वनडे में वेस्टइंडीज ने भारत को हराया

एंटोंगुआ। प्रिया पुनिया के 75 रनों की दमदार पारी के बावजूद भारतीय महिला क्रिकेट टीम को यहां वेस्टइंडीज के खिलाफ पहले वनडे मैच में एक रन से हार झेलनी पड़ी। आईसीसी वुमेन्स चैंपियनशिप के तहत खेले गए इस मैच में शुरुआत को पहले बल्लेबाजी करते हुए वेस्टइंडीज ने निर्धारित 50 ओवर में सात विकेट के नुकसान पर 225 रन बनाए जबकि भारतीय टीम 224 रनों पर आँल आउट हो



गई। मेजबान टीम की कप्तान स्टेफनी टेलर ने 94 रनों की पारी खेली जिसके कारण उन्हें मैन ऑफ द मैच चुना गया। टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करते हुए मेजबान टीम ने दमदार शुरुआत की और पहले विकेट के लिए नाताशा मैकलिन (51) और स्टेसी एन किंग (12) के बीच 51 रनों की साझेदारी हुई। किंग को

अखियों से गोली मारे के रीमेक में दिखेंगी भूमि-अनन्या

बॉलीवुड अभिनेत्री भूमि पेडनेकर, अनन्या पांडे और अभिनेता कार्तिक आर्यन गोविंदा-रवीना टंडन के सुपरहिट साँन 'अखियों से गोली मारे' के रीमेक में दिखेंगे। कार्तिक आर्यन, भूमि पेडनेकर और अनन्या पांडे इन दिनों अपनी आने वाली फिल्म 'पति पत्नी और वो' की शूटिंग में व्यस्त हैं। फिल्म में कार्तिक के अपोजिट भूमि पेडनेकर और अनन्या पांडे नजर आएंगीं। भूमि, कार्तिक की पत्नी के किरदार में नजर आएंगीं वहीं अनन्या 'वो' बनेंगीं। इस फिल्म से जुड़ी अब एक नई खबर सामने आ रही है। फिल्म में गोविंदा और रवीना टंडन के सुपरहिट साँन 'अखियों से गोली मारे' को रीक्रिएट किया जाएगा। यह गाना वर्ष 1998 में रिलीज हुई गोविंदा और रवीना की फिल्म दूल्हे



राजा का सुपरहिट साँन का रीमेक होगा। इस गाने को कोरियोग्राफ मशहूर कोरियोग्राफर फराह खान करेंगीं। फराह खान के फिल्म का हिस्सा बनने को लेकर निर्देशक मुदस्सर अजीज काफी उत्साहित हैं। इस बारे में अपनी खुशी जाहिर करते हुए उन्होंने कहा, फराह खान इस गाने को कोरियोग्राफ करेंगीं। उनके फिल्म का हिस्सा बनने से मैं बहुत ही खुश हूँ क्योंकि उन्होंने मेरे अफिसिस्टेंट डायरेक्टर से लेकर लेखक और अब निर्देशक बनने तक के सफर को करीब से देखा है।'

सोशल मीडिया ट्रोलिंग की चिंता नहीं करती सोनाक्षी

बॉलीवुड की दबंग गर्ल सोनाक्षी सिन्हा सोशल मीडिया पर अब ट्रोलिंग की परवाह नहीं करती हैं। सोनाक्षी ने अपने मोटापे पर निशाना साधकर ट्रोलिंग करने वालों को करारा जवाब देते हुए आड़े हाथों लिया। सोनाक्षी ने एक वीडियो शेयर किया है, इसमें उन्हें सोशल मीडिया पर उन्हें मिलने वाले संदेशों को पढ़ते हुए देखा जा सकता है। सोनाक्षी ने वीडियो को शेयर कर कमेंट किया, कमरे में बैठे हाथी के बारे में बात करते हैं। वर्षों तक मुझे मेरे वजन के कारण ट्रोल किया गया। मुझे कभी भी इसपर रिएक्शन देने की आवश्यकता महसूस नहीं हुई क्योंकि मुझे हमेशा लगता था कि मेरा उद्देश्य इससे बड़ा है। सोनाक्षी ने कहा, ट्रोल करने वाले वे लोग हैं जो सिर्फ तुम्हारे वाइब को मारना चाहते हैं।



इसके बाद, टेलर ने 94 रनों की दमदार पारी खेली और उन्हें चेडेन नेशन का साथ मिला जिन्होंने 43 रन बनाए। यह दोनों बल्लेबाज मिलकर मेजबान टीम को सम्मानजनक स्कोर तक ले गए।

शब्द सामर्थ्य- 32

बाएं से दाएं
1. आय व्यय का लेखा-जोखा, गणित, एकाउंट 3. विनती, अदब 6. दुष्टांत, सुपुर्दगी, उदाहरण 7. मूल्यवान, बहुमूल्य 8. अच्छे ढंग में गाया जाने वाला सुंदर गीत 10. बराबर, सम 12. मुख, चेहरा 14. अनुकृति, अनुकरण, असल का विलोम 17. दिमाग, मस्तिष्क 18. मनोहर, सुंदर, इच्छित, प्यारा 19. गर्मी, ताप 21. रसिया, प्रेमी, रसपान करने वाला 23. दबाव, भार 24. धातु, धातु 25. काम से जी चुराने वाला, आलसी।

ऊपर से नीचे
1. साहस, वीरता, बहादुरी 2. बहिन, प्रवाहित होना 3. प्रणय 4. विश्वास, प्रतीति 5. इंतजार 9. खाने-पीने का सामान, रसद 11. नशीला, मदभरा 12. चायल, जखमी 13. झुकना, प्रणाम, नमस्कार 14. दुष्टि, निगाह 15. तीव्रदृष्टा 16. अर्थ, अधिप्राय, स्वार्थ 20. इम्तिहान, योग्यता आदि को परखना 22. जुल्म, अन्याय 23. पत्नी, बीवी, एक प्रत्यय।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 31 का हल

दा	द्वी	की	खा	सो	आ	म
वा	त	म	त्रा	जा		
न	जा	क	त	वा	अ	द
ल	ली	वि	ला	प	हा	
अ	फ	सा	ना	मा	हि	र
दा	य	श	गु	न		
न	उ	प	का	र	शि	
व	त्स	र	त	क	ला	
सा	व	न	गु	रु	वा	र

सू-दोकू- 32

	3	7		2	1
2			9	4	
7	1			5	
	1	5	2	7	
5			4		
	4	1	8	5	
1	5	3		9	
2	6	5	1		

नियम
1. कुल 81 वर्ण हैं, जिसमें 9 वर्णों का एक खंड बनता है।
2. हर खाली वर्ण में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, काल और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोकू क्र.31 का हल

8	9	5	1	6	3	2	4	7
3	2	1	9	7	4	8	6	5
4	7	6	2	5	8	3	9	1
7	6	9	5	2	1	4	3	8
1	8	3	4	9	7	6	5	2
2	5	4	8	3	6	1	7	9
5	3	8	7	4	2	9	1	6
6	1	7	3	8	9	5	2	4
9	4	2	6	1	5	7	8	3

आज का राशिफल

मेष- मेष राशि के लिए दिन शुभफलदायी होगा। आज आपकी धार्मिक प्रवृत्ति बढ़ेगी। समाज में मान-प्रतिष्ठा बढ़ेगी। विरोधी परास्त होंगे। यात्रा लाभकारी रहेगी।

वृषभ- आज का दिन मिश्रित फलदायी होगा। आज परिश्रम अधिक होगा और लाभ कम रहेगा। कार्यों में बाधाएं आ सकती हैं। यात्रा हो सके तो टार्लें और वाहन सावधानी पूर्वक चलाएं।

मिथुन- अगर कोई नया रोजगार शुरू करने की सोच रहे हैं तो अवश्य करें, सफलता मिलेगी। अधिवाहियों के विवाह की बात आगे बढ़ेगी। अधिक लोगों के साथ आज संपर्क बन रहेगा।

कर्कट- आज कार्यक्षेत्र में मेहनत के बाद सफलता अवश्य मिलेगी। कोई नया ऑर्डर अथवा कॉन्ट्रैक्ट मिलने की संभावना है। पारिवारिक सदस्यों के निकटस्थ दोस्तों के साथ उत्तम भोजन करने का अवसर मिल सकता है।

सिंह- कारोबार सामान्य रहेगा। मनोरंजन कार्य पर खर्च हो सकता है। आज आपको अपनी प्रतिभा का लाभ मिलेगा। आपकी पहचान बनेगी, नई योजनाएं लाभ देंगी। आज शाम तनाव और चिंत को हवी वा होने दें। घर में शांति और आनंद का वातावरण रहेगा।

कन्या- आज का दिन मध्यम फलदायी होगा। आज कोई नया कार्य न करें। जोखिमपूर्ण निवेश करने से बचें। क्रोध पर नियंत्रण रखें। पूरे दिन किसी से वाद-विवाद में न पड़ें, अन्यथा हानि हो सकती है।

तुला- आज पराक्रम में वृद्धि का दिन है। आज आपका मनोबल बढ़ेगा। कारोबार में बेहतरी आएगी। नए संपर्क बनेंगे और लाभकारी रहेंगे। प्रतिस्पर्धियों पर विजय प्राप्त कर सकेंगे।

वृश्चिक- लेन-देन के कार्यों से सावधान रहें। धन निवेश करते समय विशेष सावधानी बरतें। आज किसी को उधार न दें, क्योंकि आज दिए हुए धन का वापस आने की आशंका कम है।

धनु- आज प्रयास अथवा स्वयं कोशिश करने से प्रत्येक कार्य में सफलता मिलेगी। व्यापार-व्यवसाय में उन्नति के अवसर दिखाई दे रहे हैं।

मकर- आज का दिन मिश्रित फलदायी होगा। खर्च की अधिकता रहेगी। किसी न किसी कारण से अनावश्यक खर्च हो सकता है, व्यर्थ व्यय से बचें और व्यर्थ यात्रा भी हो सकती है।

कुम्भ- आज आपकी आमदनी में बढ़ोतरी होगी। धन लाभ होगा और जोखिमपूर्ण निवेश करें तो लाभ अवश्य मिलेगा।

मीन- आज आपका सितारा अनुकूल है। लाभ होगा और सफलता प्राप्त होगी। कामकाज में आ रही बाधाएं दूर होंगी। आज सोच-समझकर ही किसी पर भरोसा अथवा कार्य करें।